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	ELECTIVO FILOSOFÍA ESTÉTICA CLASE Nº1     
Profesor: José Miguel Escobar Castañeda     Correo: jescobar@colegiodelreal.cl
Fecha de la clase: 12/04/2021                  Tiempo estimado:45 minutos 


OA:

Aprender y Comprender la relación intrínseca existente entre Estética y belleza (a través de una escueta definición proporcionada en clases), su origen problemático y los conceptos griegos que son la base de la teoría Estética.

Instrucción: Breve introducción a la Estética, su origen problemático y conceptos de la experiencia griega.
Estética es la disciplina que estudia la naturaleza de la belleza y la percepción de la misma por parte de los individuos, por lo cual se relaciona estrechamente con el arte.

La palabra estética deriva del latín moderno aestheticus, y éste del griego aisthētikós que significa “percepción o sensibilidad” a través de los sentidos.

Estética posee diferentes acepciones según el contexto donde se emplee, aunque todas giran en torno a la percepción de lo bello. 

El origen problemático de la Estética se encuentra en las diferentes perspectivas que cada quien posee de la belleza.

Clasificar cuadros de arte del 1 al 5 del que más le gusta al que menos le gusta, es decir, que el cuadro que más le gusta debe ir en el 1 y el que menos le gusta en el 5, para así hacer notar que el origen problemático de la Estética se encuentra en la percepción de la belleza.

-
El Belén de Greccio de Il Giotto.

-
Las meninas de Velásquez.

-
La persistencia de la memoria de Dalí.  

-
Guernica de Picasso

-
Autorretrato con collar de espinas de Frida Kahlo.
Cada cuadro representa momentos diferentes de la historia del arte, por ende, diferentes perspectivas de la belleza.

Aprender los términos griegos que son la base de la teoría Estética: mimesis, poíesis y katharsis.
-
Mimesis: (Explicar el mundo de las ideas de Platón) En filosofía, y dentro de un contexto de la imitación o representación teatral, Platón señala que la mimesis es solo la apariencia de las imágenes exteriores de las cosas, que constituyen el mundo opuesto al de las ideas. Esta imitación de la realidad, solo es una copia de la copia del mundo de las ideas. Por consiguiente, Platón renuncia a la imitación (mimesis) del mundo para adoptar el relato (lexis), en tanto este es la narración de la historia (diégesis), sin la presentación de los personajes, a través de un modelo de imitación de un acontecimiento a través de palabras. Por el contrario, para Aristóteles, no cabe la imitación del mundo ideal, en la Poética, la mimesis y su función imitativa es el modo esencial del arte para representar a la acción humana. Ejemplo: dibujar una cama.
-
Poiesis: es una energía o idea activa que, uniéndose a la materia, le comunica la forma. Dicho de otro modo, la poíēsis es una capacidad generatriz, una virtualidad activa que actualiza y exterioriza en una materia contingente, lo necesario y lo universal. La virtud del poeta es lograr que lo informal de su caos poético se determine y se traduzca en formas capaces de ser manifestadas. En términos aristotélicos, lograr que sus posibilidades pasen de la potencia al acto. Por tanto, toda creación es un pasaje de lo no manifestado a la manifestación. Ejemplo: manifestar un poema, cuadro, performance, etc.
-
Katharsis: Según Aristóteles, la catarsis es la facultad de la tragedia de redimir (o "soportar la purificación") al espectador de sus propias bajas pasiones, al verlas proyectadas en los personajes de la obra,  y al permitirle ver el castigo merecido e inevitable de estas; pero sin experimentar dicho castigo él mismo. Al involucrarse en la trama, la audiencia puede experimentar dichas pasiones junto con los personajes, pero sin temor a sufrir sus verdaderos efectos. De modo que, después de presenciar la obra teatral, se entenderá mejor a sí mismo, y no repetirá la cadena de decisiones que llevaron a los personajes a su fatídico final. Ejemplo: llorar o emocionarse con un film.
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